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Συνεργαζόµενοι Εκπαιδευτικοί–Φροντιστές 
Σελ.1/5 

 

ΧΗΜΕΙΑ (�ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ 1) 

Β' Γενικού Λυκείου 
Γενικής Παιδείας 

 

Σάββατο 20 Απριλίου 2024 | �ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 

 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

 

Α1. Α 

 

Α2. Α 

 

Α3. Δ 

 

Α4. Β 

 

Α5. Γ 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

 

Β1. α. λάθος: ο γενικός μοριακός τύπος των κετονών είναι CVH2vO και με ν = 4 

έχουμε μόνο μία κετόνη αφού η Χ.Ο. δεν μπορεί να είναι στη θέση 1. 

β. λάθος: μόνο οι Αταγείς οξειδώνονται σε οξέα. Οι Βταγείς οξειδώνονται σε 

κετόνες ενώ οι Γταγείς δεν οξειδώνονται. 

γ. λάθος: δίνει αιθανάλη 

δ. σωστό  



Å
ÉÌ
Á
Ó
Ô
Å
 
Ì
Å
Ó
Á

 

2024 | Απρίλιος | Φάση 3 | �ιαγωνίσµατα Επανάληψης 
 

 

 

Συνεργαζόµενοι Εκπαιδευτικοί–Φροντιστές 
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Β2. 

 Br2/CCℓ4 οξείδωση Νa 

CH3CH2OH – + + 

CH2=CH2 + – – 

CH2=CHCH2OH + + + 

 

Β3. 1. C3H6 + 9/2O2 →	3CO2 + 3H2O 

2. C3H7OH +9/2 O2 →	3CO2 + 4H2O 

3. CH3CH=CH2 + HI →	CH3CH(I)CH3 

4. CH≡CH + H2O →	CH3CH=O 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1. Α. Α: HC≡CH 

Β: CH3CH=O 

Γ: CH2=CH2 

Δ: CH3CH2OH 

Ε: CH3COOH 

Ζ: CH3CH2ONa 

Κ: CH3COOCH2CH3 

 

Β. CH3COOH + CH3CH2OH ↔ CH3COOCH2CH3 + H2O 

 

Γ2. 1. CVH2V – 2 

mC= 9. mH άρα 12ν = 9(2ν – 2) άρα ν = 3 και Α: C3H4 

2. CVH2V + 2Ο 

Σε 100 g της Β έχουμε 60 g C 

Σε 14ν + 18 g της Β έχουμε 12ν g C 

Άρα ν = 3 οπότε Β: C3H7OH 

3. CVH2VO 

Άρα 14ν + 16 = 72 άρα ν = 4 και Γ: C4H8O 
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Γ3. 

CH4 + 2O2 →	CO2 + 2H2O 

1mL  2mL      1mL 

25 mL 50 mL  25 mL 

 

C2H4 + 3O2 →	2CO2 + 2H2O 

1mL  3mL      2mL 

25 mL 75 mL  50 mL 

Σε 750 mL αέρα περιέχονται V mL οξυγόνου 

Σε 100 mL αέρα περιέχονται 20 mL οξυγόνου άρα V = 150 mL. 

Εμείς χρησιμοποιούμε για την καύση του μίγματος συνολικά 125 mL οξυγόνου, 

άρα περισσεύουν 25 mL O2. 

V(N2) = 750 – 150 = 600 mL N2 

V(CO2) = 25 + 50 = 75 mL CO2 

 

 

ΘΕΜΑ � 

 

Δ1. Έστω η αιθανόλη: συστατικό 1 και η αιθανάλη: συστατικό 2 

Οπότε Mr1 = 46 και Mr2 = 44 

Από τα δύο συστατικά μόνο το 1 αντιδρά με Νa και εκλύει n(H2) = 2,24/22,4 = 

0,1 mol. 

CH3CH2OH + Na →	CH3CH2ONa + 1/2H2 

1mol     0,5 mol 

0,2 mol    0,1 mol οπότε n1=0,2 mol 

Άρα από 13,6 = m1 + m2 προκύπτει n2 = 0,1 mol, m1 = 9,2 g 

CH3CH2OH + 3O2 →	2CO2 + 3H2O 

1 mol  3 mol 

0,1 mol  0,3 mol 
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CH3CH=O + 5/2O2 →	2CO2 + 2H2O 

1 mol  2,5 mol 

0,1 mol  0,25 mol 

Άρα nολ. = 0,85 mol Vstp = 0,85.22,4= 19,04 L 

 
Σε 100 mL αέρα έχουμε 20 mL 

Σε Vαέρα έχουμε 19,04.103 mL 

Άρα Vαέρα = 9.520 mL = 9,52 L. 

 
Δ2. 

1ο  

CH2=CH2 + H2 →	CH3CH3 (Α) 

n/3   n/3 

άρα n/3 = 6/ 30 = 0,2 mol CH3CH3 

20 

CH2=CH2 + HCℓ →	CH3CH2Cℓ (B) 

0,2 mol   0,2 mol m(B)= 0,2 . 64,5= 12,9 g 

30 

(mol)CH2=CH2 +Br2 →	BrCH2CH2Br 

Αρχ. 0,2       0,15 

Αντ. 0,15       0,15 

Παρ.    0,15 

Τελ. 0,05   0,15 

 
Άρα το Br2 δεσμεύεται από το ακόρεστο και είναι σε έλλειμμα οπότε το διάλυμα 

αποχρωματίζεται. 

 
Δ3.  

α) i. Μ.Τ. C3H6O2 

ii. Σ.Τ: 

CH3CH2COOH 

CH3COOCH3 

HCOOCH2CH3 
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β) Έστω το καρβοξυλικό οξύ Β: CkH2kO2 

και η αλκοόλη Γ: CμΗ2μ + 2Ο 

επειδή Mr(B) = Mr(Γ) προκύπτει 14κ + 32 = 14μ + 18 άρα μ = κ + 1 = 3 

οπότε μ = 2 και κ = 1 

(Γ) CH3CH2OH 

(Β) HCOOH 

(Α) HCOOCH2CH3 
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Συνεργαζόµενοι Εκπαιδευτικοί–Φροντιστές 
Σελ.1/ 4 

 

ΧΗΜΕΙΑ (�ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ 2) 

Β' Γενικού Λυκείου 
Γενικής Παιδείας 

 

Σάββατο 20 Απριλίου 2024 | �ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 

 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

 

Α1. Γ 

 

Α2. Γ 

 

Α3. Δ 

 

Α4. Δ 

 

Α5. Γ 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

 

Β1. Θεωρία τα 4 στάδια του μηχανισμού  

 

Β2. CH3OH: δοχείο Ε 

CH3CH2OH: δοχείο Α 

HCOOH: δοχείο Γ 

CH3COOH: δοχείο Β 

CH3CH2CH=O: δοχείο Δ 
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Β3. α) Α: CH3CH2CH=O  

Β: CH3CH2CH(ΟΗ) CH2CH3 

 

β) Γ: CH3CH2COCH3 

Δ: CH3CH2C(OΗ)(CH3)2 

 

γ) Ε: CH3C(OH)(CH3)2 

 

δ) Ζ: CH3COCH3 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1. Α: CH3COOCH2CH3 

Β: CH3CH2OH 

Γ: CH3COONa 

Δ: CH3COOH 

Ε: CH3CH=O 

Ζ: CH3CH(OH)CH3 

Θ: CH3CH2Cℓ 

RMgCℓ: CH3MgCℓ 

 

Γ2. 1. 5 OHCH2COOH + 6KMnO4 + 9H2SO4 →10CO2 + 6MnSO4 + 3K2SO4 + 19H2O 

2. RCH2OH →	RCH=O	+	H2 

3. CH3CH=O + 3Cℓ2 + 4KOH →	CHCℓ3 + HCOOK + 3KCℓ + 3H2O 

4. 3CH3CH(OH)CH3 + Κ2Cr2O7 + 4H2SO4 →	 3CH3COCH3 + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + 

7H2O 
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Γ3.  

 Αντ. Fehling K2Cr2O7/H+ I2/KOH 

CH3CH=O Καστανέρυθρο 

ίζημα 

Πράσινο 

διάλυμα 

Κίτρινο ίζημα 

CH3CH2OH Γαλάζιο διάλυμα Πράσινο 

διάλυμα 

Κίτρινο ίζημα 

HCOΟΗ Γαλάζιο διάλυμα Πράσινο 

διάλυμα και 

έκλυση αερίου 

Άχρωμο 

διάλυμα 

CH3CH(OH)CH3 Γαλάζιο διάλυμα Πράσινο 

διάλυμα 

Κίτρινο ίζημα 

HCOONa Γαλάζιο διάλυμα Πράσινο 

Διάλυμα και 

έκλυση αερίου 

Άχρωμο 

διάλυμα 

 

 

ΘΕΜΑ � 

 

Δ1. CμΗ2μ + 2Ο + 3μ/2 Ο2 →	μCO2 + (μ + 1) Η2Ο 

Από στοιχειομετρία 1 mol αλκοόλης απαιτεί μ mol CO2 

   n mol    22/44 = 0,5 mol  

με αντικατάσταση n = m/Mr προκύπτει μ = 5. 

Η Α είναι β ταγής αλκοόλη ώστε με ήπια οξείδωση να παράγει κετόνη που δεν 

ανάγει το Tollens. Άρα η Ε είναι αλδεὕδη που κάνει αλογονογορμική άρα Ε: 

CH3CH=O 

Α: CH3CH(OH)CH(CH3)2 

Β: CH3CH=CH2 

Γ: CH3CH(Cℓ)CH3 

Δ: CH3CH(CH3)MgCℓ 

Ζ: CH3CH(OMgCℓ)CH(CH3)2 
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Δ2. CH3CH(OH)R + 4I2 + 6NaOH →	CHI3 + RCOONa + 5NaI + 5H2O 

Από στοιχειομετρία προκύπτει n(αλκοόλης)= 0,5 mol. 

Επειδή η Α οξειδώνεται και δίνει μίγμα ενώσεων θα είναι πρωτοταγής και κάνει 

και αλογονοφορμική οπότε Α: CH3CH2OH 

Η Β που κάνει Tollens θα είναι CH3CH=O και η Γ θα είναι CH3COOH 

CH3CH=O + 2AgNO3 + 3NH3 + H2O →	CH3COONH4 + 2Ag +2NH4NO3 

Από στοιχειομετρία:1–2 προκύπτει ότι n(αλδ.) = 0,05 mol αφού n(Ag) = 0,1 mol. 

 

3CH3CH2OH + Κ2Cr2O7 + 4H2SO4 →	3CH3CH=O + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + 7H2O 

3:   1:    3 

0,05   0,05/3  0,05 

3CH3CH2OH+2Κ2Cr2O7 +8H2SO4 →3CH3COΟΗ+2Cr2(SO4)3 + 2K2SO4 + 11H2O 

 3: 2:    3 

 0,2  0,4/3    0,2 

mΓ = 0,2 . 60 = 12 g 

n(K2Cr2O7) = 0,05/3 + 0,4/3 = 0,45/3 mol 

άρα V = 0,45/3/0,2 = 0,75 L. 

 

Δ3. α) i. Μ.Τ. C3H6O2 

ii. Σ.Τ: 

CH3CH2COOH 

CH3COOCH3 

HCOOCH2CH3 

β) Έστω το καρβοξυλικό οξύ Β: CkH2kO2 

και η αλκοόλη Γ: CμΗ2μ + 2Ο 

επειδή Mr(B) = Mr(Γ) προκύπτει 14κ + 32 = 14μ + 18 άρα μ = κ + 1 = 3 

οπότε μ = 2 και κ = 1 

(Γ) CH3CH2OH 

(Β) HCOOH 

(Α) HCOOCH2CH3 


